· CHUR · BELLIZONA · GENUA · NICEA · CANNES · MONAKO · MONTE CARLO · CASTELLANE · WĄWÓZ VERDON · MOUSTIERS-STE-MARIE · ST.TROPEZ · LA SALETTE · BROC · LUCERNA ·

PROGRAM RAMOWY 9 DNI

DZIEŃ 1

Godz.  5.00 - Zbiórka uczestników na Osiedlu Młodych w Toruniu, koło Cinema City,

Przejazd w okolice Augsburga na obiadokolację i nocleg.

DZIEŃ 2 

Śniadanie. Przejazd do Szwajcarii. Zatrzymamy się w stolicy kantonu Gryzonii – Chur. Krótki spacer po starym mieście. Zobaczymy piękne domy, zabytkowe wieże oraz urocze place z fontannami zdobionymi kwiatami i herbami kantonu Gryzonia. Tę malowniczą scenerię uzupełniają: XIII w. Katedra NMP i XV w. ratusz. Po przejechaniu Przełęczy św. Gotharda dotrzemy do Bellizony. Ozdobą miasta są potężne budowle obronne składające się z trzech bardzo dobrze zachowanych średniowiecznych zamków, które zostały wpisane na Listę UNESCO. Spacer po starówce. Udamy się na dziedziniec największego zamku Castelgrande. Roztacza się stąd piękny widok na starówkę oraz na dwa pozostałe zamki, znajdujące się na przeciwległym zboczu. Przejazd na obiadokolację i nocleg w okolice Genui. 

DZIEŃ 3

Śniadanie. Przejazd do Genui u stóp Apeninu Liguryjskiego. Zwiedzanie Starego Miasta rozpoczniemy od portu i terenów zaprojektowanych na obchody 500-lecia odkrycia Ameryki. Zobaczymy latarnię morską z herbem miasta. Następnie odwiedzimy gotycką katedrę San Lorenzo, zobaczymy Palazzo Ducale, plac Ferrari. Spacer słynnymi wąskimi uliczkami Starego Miasta – caruggi. Obiadokolacja. Przejazd na nocleg w okolice Cannes.

DZIEŃ 4

Śniadanie. Przejazd na Lazurowe Wybrzeże do Nicei. Zobaczymy Starówkę z wąskimi uliczkami, malowniczymi fasadami domów w stylu włoskim, targ kwiatowy, słynną na cały świat promenadę Anglików – nadmorską aleję obsadzoną palmami i zabudowaną rezydencjami i hotelami. Przejazd do Cannes – najsławniejsze miasto Riwiery Francuskiej: promenada La Croisette, pałac festiwalowy, przed którym biegnie słynna aleja gwiazd, stary port. Obiadokolacja. Powrót na nocleg.

DZIEŃ 5 

Śniadanie. Wyjazd do Księstwa Monako. Zwiedzanie Monako i Monte Carlo. Zobaczymy oceanarium z najrzadszymi gatunkami flory i fauny mórz całego świata. Zobaczymy pałac książęcy Grimaldich, katedrę Saint Nicolas, w której znajdują się grobowce książęce. Spacer ulicami miasta. Zobaczymy fragment słynnego toru wyścigów Formuły 1. Zwiedzanie zakończymy przy kasynie w Monte Carlo. Obiadokolacja. Powrót na nocleg.

DZIEŃ 6

Śniadanie. Przejazd do Castellane - popularnej miejscowości prowansalskiej, położonej przy wschodniej krawędzi Wąwozu Verdon. Spacer po miasteczku. Zobaczymy ciepłe kolorystyczne zabudowania, charakterystyczne dla Prowansji. Podziwiać będziemy także Wąwóz Verdon zaliczany do największych w Europie. Przejazd do Moustiers-Ste-Marie – miejscowości położonej u zachodniego brzegu wąwozu  od stuleci słynącej z wyrobów fajansowych. W licznych sklepikach będziemy mogli podziwiać ewentualnie zakupić ceramiczne cacka, jedne lepsze od drugich. Przejazd do St. Tropez – czas wolny w rozsławionym przez Luisa de Funes oraz Brigitte Bardot kurorcie Lazurowego Wybrzeża. Obiadokolacja. Powrót na nocleg.

DZIEŃ 7

Śniadanie, po którym udamy się do La Salette położonego urokliwie we francuskich Alpach Izerskich. Nawiedzenie sanktuarium Płaczącej Madonny. Tu Matka Boża ukazała się dwojgu pastuszkom jedyny raz 19.09.1846 r. Spacer po okolicy. Przejazd na obiadokolację i nocleg w okolice Annecy. 

DZIEŃ 8

Śniadanie. Udamy się do Szwajcarii Przejazd do czekoladowego raju w Broc. Odkryjemy pierwszą na świecie fabrykę czekolady firmy Cailler założoną w 1819 roku. Znajduje się ona w malowniczym otoczeniu między zielonymi polami i górskimi zboczami. Świeże mleko i stosowanie sprawdzonych przepisów nadaje czekoladzie niepowtarzalny smak i delikatność. Ze słodkimi wyrobami będziemy mogli zapoznać się poprzez cztery zmysły (czekoladę będziemy mogli zobaczyć, powąchać, dotknąć i oczywiście skosztować). Po zwiedzaniu, możliwość zakupu tych szlachetnych łakoci. Przejazd do Lucerny. Zwiedzanie średniowiecznego Starego  Miasta; zobaczymy: renesansowy ratusz, barokowy Kościół Jezuitów, ponad 600-letni drewniany most Kapellbrücke oraz Spreuerbrücke z XVII w. z malowidłami, fragmenty dawnych murów miejskich, urokliwe place Starego Miasta. Spacer nad Jeziorem Czterech Kantonów. Dalszy przejazd na obiadokolację i nocleg w okolicach Augsburga.

DZIEŃ 9

Śniadanie. Wyjazd w drogę powrotną. Po przekroczeniu granicy obiad pożegnalny. Zakończenie wycieczki w późnych godzinach wieczornych.

TERMIN:

01 - 09.05.2014

CENA:
2760 zł
ZAPEWNIAMY:

• przejazd luksusowym autokarem

• 8 noclegów w hotelach **/*** pokoje 2-3 os. z łazienkami, małżeństwa pokoje 2 os.

• 8 śniadań, 8 obiadokolacji, 1 obiad

• opiekę i informację turystyczną pilota,

• bilety wstępu do zwiedzanych obiektów i  inne wydatki programowe,
• ubezpieczenie KL + Assistance wraz z KL chorób przewlekłych do 10 000 € i NNW do 2 000 €, do 5 000 zł w RP

UWAGI:

• Program jest ramowy i może ulec drobnym zmianom.

• Niezbędny dokument: paszport lub dowód osobisty

