Pielgrzymka do Włoch

Kanonizacja Rodziców św. Teresy z Lisieux 

Padwa – Rzym – Watykan – Monte Cassino – Asyż – Wenecja
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DZIEŃ  1


Godz. 0.00 (noc z 14 na 15 października) zbiórka uczestników w Grębocinie na placu przy kościele pw. Św. Teresy od Dzieciątka Jezus. Godz. 0.15 wyjazd. Przejazd na nocleg w okolice Udine. 

DZIEŃ  2


Śniadanie, po którym przejazd do Padwy. Nawiedzenie Bazyliki św. Antoniego. Spacer po mieście. Przejazd na obiadokolację i nocleg w okolice Rzymu.

DZIEŃ 3


 

Śniadanie, po którym przejazd do Rzymu. Zwiedzanie, podczas którego zobaczymy: Piazza Navona, Schody Hiszpańskie, Fontannę Di Trevi, Panteon, Kapitol, Forum Romanum, Święte Schody, Koloseum i Zamek Św. Anioła (z zewnątrz). Nawiedzimy Bazyliki Patriarchalne. Przejazd do hotelu na obiadokolację i nocleg.

DZIEŃ  4


Śniadanie, a następnie przejazd do Rzymu. Udział w uroczystościach kanonizacyjnych Zelii i Ludwika Martin – rodziców św. Teresy z Lisieux. Powrót na obiadokolację i nocleg do hotelu.

DZIEŃ  5

Śniadanie. Przejazd do Rzymu. Uzupełniające zwiedzanie miasta. Nawiedzenie grobu Jana Pawła II. Przejazd na wzgórze Monte Cassino, zwiedzanie znajdującego się na szczycie Opactwa Benedyktyńskiego, a także nawiedzenie Cmentarza z grobami Żołnierzy Polskich. Przejazd na obiadokolację i nocleg do hotelu w okolicach Asyżu.

DZIEŃ  6
 

Śniadanie. Przejazd do Asyżu. Spacer średniowiecznymi uliczkami oraz zwiedzanie najważniejszych obiektów sakralnych miasta: Bazyliki św. Franciszka oraz św. Klary. Przejazd na obiadokolację i nocleg w okolice Padwy/Wenecji.

DZIEŃ  7


Śniadanie, po którym przejazd do Wenecji. Przeprawa stateczkiem do historycznego centrum miasta. Krótkie zwiedzanie miasta: Plac św. Marka, Pałac Dożów (z zewnątrz), Most Westchnień, bazylika św. Marka, Dzwonnica, Wieża Zegarowa. Około godz. 12.00 wyjazd do Czech na obiadokolację i nocleg.

DZIEŃ  8

Śniadanie. Przejazd do Polski. Pożegnalny obiad na terenie kraju. Przyjazd do miejsca zbiórki w późnych godzinach wieczornych. Zakończenie pielgrzymki. 

Termin:
15-22.10.2015

Cena:
2300 zł/os. 

CENA OBEJMUJE:

· 7 noclegów w hotelach *** w pokojach 2–3 osobowych z łazienkami;

· Wyżywienie: 7 śniadań, 6 obiadokolacji, 1 obiad; 

· Przejazd autokarem;

· Opiekę pilota polskojęzycznego na całej trasie;

· Opiekę duchową kapłana;

· Ubezpieczenie KL + Assistance wraz z  KL chorób przewlekłych do 20000 EUR i NNW do 2000 EUR;

· Podatki, opłaty klimatyczne.

CENA NIE OBEJMUJE:

· Opłat za bilety wstępu do zwiedzanych obiektów, przewodników miejscowych i innych wydatków związanych z realizacją programu: ok. 70-80 Euro;

· Dopłaty do pokoju jednoosobowego: 460 zł;

· Dodatkowego ubezpieczenia od kosztów rezygnacji 3% wartości imprezy (7,5% wraz z chorobami przewlekłymi);

· Napojów do obiadokolacji.

UWAGI:

· Kolejność zwiedzania może ulec zmianie;

· Wyjazd ma charakter grupowy. Minimalna liczba uczestników: 40 osób.

WARUNKI PŁATNOŚCI:

Wpłaty należy dokonać na konto: Parafia pw. Św. Teresy od Dzieciątka Jezus w Grebocinie, ul. Dworcowa 1, 87-122 Grebocin, BS Grebocin, nr konta: 73 9491 0003 0000 0000 1267 0001
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Zgłoszenia telefoniczne (881-327-226) lub mailowe: kanonizacjamartin@gmail.com 

Przy zapisie należy podać następujące dane: Imię i Nazwisko, adres zameldowania stałego (ulica, kod pocztowy, poczta), pesel lub przynajmniej datę urodzenia (potrzebne do ubezpieczenia), telefon kontaktowy, seria i numer paszportu lub dowodu osobistego (tego dokumentu, który będzie zabierany, nie trzeba zabierać paszportu, wystarczy dowód osobisty).

